

# ПРАВДА ВОСТОКА

ПО ПЯТНИЦАМ

УЧРЕДИТЕЛЬ - КАБИНЕТ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ  
И ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ  
ГАЗЕТА

ОСНОВАНА 2 АПРЕЛЯ 1917 ГОДА

16 января 2009 года

пятница  
№ 11 (26455)

Цена свободная

## В РУСЛЕ РЕФОРМ



Фото Ш.Олимова (УзА).

Контролер лаборатории  
Маржона Жабборова.

## Современное предприятие

Накануне Нового года в Ферганской области вступило в строй открытое акционерное общество "Мархамат ип-йигирув тукув"

Предприятие, созданное на базе бывшей прядельной фабрики, отвечает всем требованиям времени.

Благодаря кредиту, выделенному Национальным банком Узбекистана, а также собственным средствам акционерного общества

предприятие оснащено современным оборудованием и технологиями.

Здесь создано почти 300 рабочих мест, в основном для местной молодежи. Предприятие способно производить 2,5 тысячи тонн пряжи в год, 80 процентов ее планируется отправлять на экспорт.

## Новости

### В ауле открылась фабрика

В ауле Олтинкул Кунградского района осуществляются весомые работы по повышению благосостояния населения.

Здесь хорошо налажено культурно-бытовое и медицинское обслуживание. Работают пункты по заправке и техническому обслуживанию автомобилей, мельницы, продуктовые магазины, рынок в центре аула.

Недавно в ауле открылась фабрика "Кунгирот брезент". В результате трудоустроено 125 выпускников Кунградского профессионального колледжа сельского хозяйства.

- Мы производим необходимый для промышленных предприятий брезент на основе местного сырья, - говорит директор фабрики Азиз Бегджанов. - При фабрике

открыты швейный цех, обувная мастерская, парикмахерский салон и пекарня. Кроме того, наладили изготовление небольших паласов и пошив фартуков. В будущем намечаем расширить деятельность и довести число работников до 200-220 человек.

### Зимние испытания

Животноводы Канмехского, Нуратинского, Тамдынского и Учкудукского районов Навоийской области принимают необходимые меры по проведению зимовки без потерь.

В каракулеводческом ширкатном хозяйстве "Кизилкум" Канмехского района выращиваются свыше 70 тысяч голов овец и ягнят, около 500 голов вер-

блюдов и лошадей. На его территории проживают три тысячи человек, которые содержат свыше 10 тысяч голов скота.

- Зимовка является для животновода испытанием, - сказал председатель правления ширкатного хозяйства "Кизилкум" Миктибой Утемуротов. - Чабанам выделена дополнительная рабочая сила и техника. Эффективные результаты дает тщательная подготовка к зиме и достаточная база комбикормов. Животноводы начали подготовительную работу к весеннему окотному сезону.

В хозяйстве в прошлом году за счет животноводства было получено прибыли почти 900 миллионов сумов. За счет этого выделены средства для закупки скота малообеспеченными семьями и развития детского спорта. С целью переработки каракулевой кожи и шерсти пушено в строй малое предприятие "Кизилкум сури". В этом году намечено открыть мини-цех по переработке мяса и швейное производство.

## ЗА СТРОКОЙ УКАЗА

### Идет подготовка к призыву

В свете исполнения Указа Президента Ислама Каримова от 20 ноября 2008 года "О мерах по совершенствованию условий прохождения гражданами срочной военной службы в Вооруженных Силах Республики Узбекистан" целенаправленная работа ведется и в Сурхандарьинской области.

Областным управлением по делам обороны совместно с работниками органов внутренних дел и здравоохранения, представителями местного хокимията и общественных организаций проводятся встречи с населением, в частности молодежью, разъясняется значение проводимых в системе Вооруженных Сил широкомасштабных реформ. Наряду с этим на местах идет тщательная подготовка к проведению очередного призыва на высоком уровне.

- В области действуют 14 призывных пунктов, - говорит начальник призывного отдела управления по делам обороны Сурхандарьинской области подполковник Аскад Азизов. - В соответствии с указом внедрен призыв на военную службу в Вооруженных Силах в феврале-марте. Актуальным становится успешное проведение призыва текущего года, создание нормальных условий

для призывников. С этой целью предприняты меры по непрерывному обеспечению теплом и электроэнергией призывных пунктов всех районов. Продолжаются работы по оснащению кабинетов для медосмотра.

Кардинально улучшен процесс отбора призывников на срочную военную службу. В настоящее время представители областного управления по делам обороны вместе со сходами граждан и работниками органов внутренних дел всесторонне изучают будущих призывников, проводят беседы с их родителями. Особое внимание уделяется способностям будущих военнослужащих к освоению программ боевой подготовки, базирующихся на информационно-компьютерных технологиях, овладению военными специальностями.

Х.Маматрайимов.  
Корр. УзА.

## Возрастают мощности

Действующее в городе Бахте предприятие "Бахтмойинвест" вносит достойный вклад в развитие экономики Сырдарьинской области.

После установки зарубежных технологических линий здесь расширились возможности для производства качественного растительного масла из хлопковых семян, а также кормов для животных - жмыха и шелухи. Сегодня на предприятии, где трудится около 90 молодых людей, за сутки перерабатывают сто тонн хлопковых семян.

В целях увеличения производственных мощностей, ввода в строй новых линий, создания дополнительных рабочих мест на предприятии "Бахтмойинвест" продолжается работа по реконструкции и модернизации. На строительстве нового склада для хранения готовой продукции идут последние отделочные работы.

По материалам УзА.

**ПРАВДА ВОСТОКА**

Индекс 178

Главный редактор  
А.С. Усманов

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк».

Адрес предприятия:  
ул. Буюк Турон, 41.

**НАШ АДРЕС:**

100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.  
Телефон отдела писем: 233-15-20.

Адрес в Интернете:  
www.pv.uz

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

Материалы, опубликованные под знаком PV, печатаются на коммерческой основе.  
Редакция не несет ответственности за достоверность содержания рекламных материалов.

**РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ:**

Отдел рекламы "Правды Востока".  
Тел.: 233-70-98, 236-57-12, комн. 444, тел./факс (371) 233-70-98

**Выходит 5 раз в неделю.**

Газета зарегистрирована в Агентстве печати и информации Республики Узбекистан Рег. № 005  
Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л.  
Тираж 16252 экз.

ИНФОРМАЦИОННАЯ ПОДДЕРЖКА - UZPAK.  
Т.: 114-63-41, 114-83-42.  
E-mail: info@uzpak.uz

Время подписания в печать по графику 21.00.  
Время подписи: 21.00 Итого по УзА: 21.00



Фото Ш.Алимова (УзА).

Швей Ра'но Муминова и Сохиба Акбарова.

**Новый центр бытовых услуг**

В Ходжаабадском районе Андижанской области открылся новый центр бытовых услуг. Это стало хорошим подарком для населения в Год развития и благоустройства села.

В новом центре расположены салоны красоты, свадебных платьев, швейный цех, мастерская по ремонту бытовой техники, фото-студия, парикмахерская, магазины.

**С помощью мощных экскаваторов**

В соответствии с Указом Президента Ислама Каримова от 29 октября 2007 года "О мерах по коренному совершенствованию системы мелиоративного улучшения земель" широкомасштабная работа проводится и в Наманганской области

Согласно этому документу в области создано четыре государственных унитарных предприятия. Одно из них - предприятие "Мингбулокдавсувмахсуспудрат" проводит работу на четырех крупных объектах.

Требующие ремонта объекты области передаются предприятиям на основе тендерных конкурсов. Например, в прошлом году подготовлено 28 сметных проектов по ирригационным сооружениям протяженностью

1835 километров, 19 из которых уже прошли тендер. В настоящее время осуществляется ремонт сетей протяженностью свыше тысячи километров. Особенно широк масштаб этих мероприятий в Папском и Мингбулакском районах с низким уровнем мелиоративного состояния земель. Для этих целей компанией "Мелиомашлизинг" завезено 14 гидравлических экскаваторов из Китая.

- В нынешнем году про-

мывка почвы будет проведена на 18710 гектарах площадей, занятых посевами хлопчатника, - сказал руководитель Ахунбабаевской ирригационной системы О.Умаров. - В этой работе задействовали новые экскаваторы, благодаря которым производительность труда возросла в два-три раза.

Намечается завезти еще двадцать единиц такой техники.

**А.Саттаров.**  
Корр. УзА.

**СОТРУДНИЧЕСТВО**  
**Безвозмездная помощь больницам**

В Ташкенте состоялась церемония подписания грант-контрактов, выделяемых в рамках программы безвозмездной помощи правительством Японии социальным проектам малого масштаба. Новое медицинское оборудование получат районные и областные детские больницы.

Выступая на церемонии, Чрезвычайный и Полномочный Посол Японии в Республике Узбекистан Цутому Хироаки подчеркнул, что программа безвозмездной помощи является символом дружбы Узбекистана и Японии, реализуется начиная с 1995 года в целях улучшения жизненных условий народа Узбекистана, в том числе - повышения уровня медицинского обслуживания. В сфере здравоохранения уже реализовано восемь проектов на общую сумму около 42 млн 400 тысяч долларов, а также 49 социальных проектов малого масштаба в региональных и сельских больницах.

В этом году, объявленном Годом развития и благоустройства села, новое медицинское оборудование получат центральные больницы Байсунского района Сурхандарьинской области, Кизилтепинского - Навоийской, Каракульского - Бухарской, Чартакская районная - Наманганской, а также Ферганская и Андижанская областные детские больницы. Это аппараты УЗИ и искусственной вентиляции легких, эндоскопы, наборы операционных инструментов и другое. Договоры подписали Цутому Хироаки и главные врачи медицинских учреждений.

Проекты будут осуществлены в труднодоступных регионах со сложной экологической обстановкой и Ферганской долине, где плотность населения - самая высокая в Центральной Азии, подчеркнул, выступая на церемонии, первый заместитель министра здравоохранения А.Икрамов. Он отметил, что наше государство расходует большие средства на развитие здравоохранения, но всегда с благодарностью мы принимаем и бескорыстную помощь, которая поможет в охране здоровья населения.

**Кира Яковлева.**

**АКТУАЛЬНО**

**Породистой буренке и корм нужен хороший**

В течение двух последних лет в Кашкадарью из Украины и Польши поступило 722 головы племенного крупного рогатого скота

Высокая молочная продуктивность животных, а также породистое потомство, на которое есть постоянный спрос, станут гарантией достижения высокой рентабельности этой отрасли сельского хозяйства.

Круг производителей молока и мяса в регионе в последние годы растет преимущественно за счет крупных промышленных предприятий. Только им под силу инвестировать средства на приобретение породистых животных.

- К приему 60 породистых коров - первотелок из Украины - мы готовились загодя, - говорит председатель правления ОАО "Каршиег-экстракция" Мирахмат Рузикулов. - На месте пришедшей в полную негодность молочно-

варной фермы расформированного хозяйства Каршинского района возведен первый блок для содержания коров и приплода. Завершаем строительство дома для животноводов, включающего в себя современную лабораторию. Начат монтаж трансформаторной подстанции для обеспечения механизированной дойки. В этом же году планируется возведение крупного хозяйственного блока для хранения кормов, сельскохозяйственной и другой техники. Немало предстоит сделать для благоустройства территории, размещения на ее части кормовых культур. Словом, здесь мы обосновались всерьез и надолго.

Породистый скот приобретен за счет коммерческого банковско-

го кредита в 300 миллионов сумов. Теперь нужно погасить кредит и проценты по нему, интенсивно развивать производство.

По предварительным расчетам, новый участок станет прибыльным уже в этом году. Но для этого необходимо ежемесячно получать 1500 и более килограммов молока, наладить реализацию породистого приплода на специализированных аукционах.

Пока сформированное стадо адаптируется к новым условиям содержания. Первые тонны полученного молока сейчас идут на внутреннее потребление - выпойку первых родившихся телят, а также на выдачу спецпитания отдельной категории работников. Беспокоит акционеров только

проблема кормов. Ведь племенному хозяйству нужен сбалансированный суточный рацион. Но своих угодий у завода нет. В прошлом году арендовали часть земельных угодий фермерского хозяйства, расположенного по соседству с животноводческим комплексом, а также закупили сочные и грубые корма на стороне. Каршинский районный хокимият пока землю под корма не выделил, но и не отказал.

В такой ситуации - скот есть, а земли для выращивания кормов нет - оказались практически все промышленные предприятия региона, взявшиеся за производство мясомолочной продукции. Им нужно возвращать коммерческие кредиты и проценты по

ним, выходить на прибыль, но достичь этих целей без собственной кормовой базы вряд ли возможно. Ведь в себестоимости продукции корма занимают главное место.

Как отметил начальник государственной инспекции по племенному делу в животноводстве при областном хокимияте Абдукаюм Бекназаров, в январе в Кашкадарью поступят еще 352 головы крупного рогатого скота из Украины, преимущественно под заказы местных зерно- и хлопкоперерабатывающих предприятий. Значит, проблема кормов станет еще острее.

**Равиль Ихсанов.**  
Соб. корр. "Правды Востока".  
Кашкадарьинская область.

Электронные денежные переводы Пользуйтесь услугами почтовой связи! ОАО «Узбекистон почтаси» 237-21-93, 237-16-24



Во время проверки качества товара.

## Брак на прилавке...

Потребитель вместо предъявления этих требований вправе отказаться от исполнения договора купли-продажи и потребовать возврата уплаченной за товар денежной суммы. Так поступила Ш.Шерматова, которой был продан телевизор марки "DAEWOO", не соответствующий стандарту, в магазине по улице Навои г.Ташкента. Девять месяцев она тщетно пыталась вернуть деньги за бракованный товар, после чего вынуждена была обратиться в Федерацию обществ защиты прав потребителей (ФОЗПП) Узбекистана. С ее помощью покупательнице

была возвращена стоимость товара в размере 260 тысяч сумов. С такой же проблемой столкнулась и С.Бекирова, которая приобрела бракованный холодильник за 480 тысяч сумов в магазине ЧП "Юнусова Ш.". После вмешательства сотрудников ФОЗПП деньги ей были возвращены.

А вот другой пример. Новый сотовый телефон марки MOTOROLA, приобретенный жительницей Ташкентской области Э.Юсуповой, сломался через пару месяцев. Продавец ЧП "Комилов Баходир", магазин которого расположен по улице

Навои г. Ташкента, обратно принять бракованный товар отказался.

Данная ситуация весьма характерна для рынка мобильных телефонов. В статье 8 Закона "О защите прав потребителей" записано, что потребитель, которому продан товар ненадлежащего качества, если оно не было оговорено продавцом, вправе по своему выбору потребовать безвозмездного устранения поломки или возмещения расходов на их исправление потребителем или третьим лицом, соразмерного уменьшения покупной цены, замены на товар аналогичной марки (модели, артикула), замены на такой же товар другой марки (модели, артикула) с соответствующим перерасчетом покупной цены.

ли, артикула), замены на такой же товар другой марки (модели, артикула) с соответствующим перерасчетом покупной цены.

В случае с Юсуповой, после вмешательства территориального общества защиты прав потребителей (ТОЗПП) Ташкентской области, ей вернули сумму, потраченную на покупку мобильного телефона.

Чтобы дать полное представление не только о правах, но и об обязанностях (что не менее важно), мы в каждом номере будем освещать вопросы "потребительского" законодательства с учетом всех последних изменений.



## Мы радуемся, когда помогаем

Дильбар Махкамовна Насрединова не первый год работает в Федерации обществ защиты прав потребителей Узбекистана

Она закончила химико-технологический факультет политехнического института. Тридцать лет посвятила хлебобулочному производству. Затем недолгое время преподавала в колледже, пока не получила приглашение работать в федерации, стоящей на защите прав потребителей.

- Мы радуемся, когда помогаем потребителю вернуть его деньги за бракованный товар или решить какую-то другую проблему, - говорит Дильбар Махкамовна. - В течение двух лет, например, проводили по всей республике мониторинги содержания йода в соли. Вместе с представителями НИИ эндокринологии были организованы просветительские семинары, выпущены методические пособия. Считаем что в снижении заболеваний щитовидной железы на 18 процентов в стране есть и наш вклад.

## "Зайцев" не возим

Очень часто при пользовании городским транспортом мы сталкиваемся с нарушением наших прав. Например, когда проезд уже оплачен, а трамвай идет в парк. Или другая ситуация - пассажирам вдруг объявляют, что транспорт пересекает черту города и поэтому проездные карточки не действительны.

Это явное нарушение, о котором необходимо сообщать в автобусные или трамвайно-троллейбусные парки. Как это сделали пассажиры автобуса № 106, следующего от станции метро "Машиносозлар" до кибрайского поселка Тузель. Они написали коллективную жалобу в территориальное общество защиты прав потребителей (ТОЗПП). Ее представители немедленно написали письмо в "Ташавтобустранс" на имя директора Т.Дадабаева с просьбой принять меры. Руководство автобусного парка провело разъяснительную работу среди своих сотрудников, нарушители лишились 20 процентов заработной платы.

- Если во время пути на городском транспорте возникают непредвиденные технические проблемы, водитель обязан пересадить пассажиров на другой транспорт, следующий этим же маршрутом. Причем стоимость билета должна быть полностью возвращена, так как услуга была оказана не полностью, - говорит руководитель ТОЗПП Ташкентской

области Гульчехра Аббасова. - Когда вы видите, что водитель превышает свои полномочия, а именно: простаивает долго на остановках; останавливается на проезжей части, чтобы пообщаться с коллегой, устраивает гонки и не соблюдает график работы, вы имеете полное право обратиться с жалобой на нарушителей в автобусные или трамвайно-троллейбусные парки, Государственный комитет Республики Узбекистан по монополизации, поддержке конкуренции и предпринимательства и Федерацию обществ защиты прав потребителей.

По Закону Республики Узбекистан "О городском пассажирском транспорте" граждане имеют право на пользование любым видом городского пассажирского транспорта, автобусными станциями и остановочными пунктами, на провоз вместе с собой бесплатно детей в возрасте до семи лет, бесплатный провоз ручной клади, весом не более двадцати килограммов, провоз за плату по установленным тарифам багажа, добровольное заключе-



ние договоров личного страхования жизни и здоровья, получение информации от диспетчеров пассажирских станций и конечных диспетчерских пунктов о работе городского пассажирского транспорта, пользование иными правами, предоставленными законодательством. Для реализации своих прав необходимо иметь на руках первичные документы, подтверждающие факт причинения вреда. К ним относятся: акт сотрудника Государственной службы безопасности дорожного движения (ГСБДД) в случае аварии, ваше заявление, подтвержденное свидетелями, и медицинские справки.

Зная свои права, не забывайте и о своих обязанностях. Своевременно оплачивайте проезд и провоз багажа, сохраняйте билет до конца поездки и предъявляйте его по требованию контролеров. Если вы льготник, предъявите документы, обосновывающие право на льготы, бережно относитесь к имуществу городского транспорта, соблюдайте порядок и чистоту в салоне.

## Платим только за оказанные услуги

Незаконное взимание платы за пользование услугами является грубейшим нарушением прав потребителей

Жителю Уртачирчикского района Ташкентской области Нишанбаю Жуманову инспектором райгаза была предъявлена квитанция для уплаты 318 тысяч сумов. По его словам, это был долг за потребление газа, образовавшийся в течение девяти месяцев. Для Жуманова такое сообщение стало неожиданным, так как он добросовестный плательщик за коммунальные услуги и подобному долгу просто неоткуда было взяться. Чтобы добиться справедливости, жителю пришлось обратиться в территори-

альное управление защиты прав потребителей (ТОЗПП) Ташкентской области.

В течение суток после поступления жалобы на место прибыл представитель ТОЗПП Фахриддин Салиев. Просмотрев все необходимые документы в районном управлении газа, он убедился в правоте заявителя. Инспектору были предъявлены претензии по статьям четвертой и шестой Закона РУз "О защите прав потребителей". Ему пришлось принести свои извинения. Ошибка якобы произошла из-за сбоя в работе компьютера. Долг был аннулирован.

Федерация обществ защиты прав потребителей (ФОЗПП) Узбекистана, помимо проведения учебно-методических семинаров, тематических встреч и "круглых столов", ежегодно проводит конкурсы среди молодежи.

## Конкурсы для молодежи

В игровой форме детям легче усвоить свои права и обязанности. Вооружившись этой прописной истиной, ФОЗПП провела уже третий республиканский конкурс среди учащихся академических лицеев и профессиональных колледжей "Энг иктидорли ёш истеъмолчи" ("Самый способный молодой потребитель").

- На различных этапах конкурса приняли участие более миллиона учащихся страны, - сказал исполняющий обязанности председателя ФОЗПП Акрам Миразизов. - Каждый гражданин уже с детства должен знать о своих правах и выполнять свои обязанности.

Полосу подготовила Нелли Каримова.



# Национальный банк: в основе успеха - доверие

*Активизация деятельности по повышению уровня капитализации, расширение участия в инвестиционных процессах и кредитовании проектов модернизации, технического и технологического перевооружения основных отраслей экономики - таковы основные задачи, обозначенные главой государства. В свете этого особое значение приобретает привлечение банковских структур.*

*Углубление преобразований, направленных на обеспечение стабильного экономического роста, позволило укрепить доверие населения к банкам и создать необходимые условия для закрепления их имиджа как надежных финансовых посредников.*

*Кроме этого, банк должен обладать развитой инфраструктурой, обеспечивать безопасное обслуживание клиентов и соответствовать современным критериям/рейтингам по качеству и спектру предоставляемых услуг.*

*Всем этим требованиям соответствует Национальный банк ВЭД Республики Узбекистан, который в качестве "своего банка" уже выбрал более 1,5 млн человек. Потому фирменный бренд НБУ является узнаваемым для каждого и под ним всегда подразумевается высокое качество и надежность банковских продуктов и услуг.*

Держа курс на постоянное динамичное развитие, НБУ расширяет свое присутствие на рынке банковских услуг. Количество клиентов в 2008 году увеличилось на 18 процентов и составило 1803,5 тысячи человек. Банк обслуживает значительную долю внешнеторгового оборота Узбекистана. Разветвленная корреспондентская сеть, насчитывающая свыше 612 ведущих международных банков, позволяет расширять географию операций, проводить расчеты предприятий и организаций республики с зарубежными партнерами, осуществлять переводы физических лиц в любую точку мира.

Многолетний опыт работы, ведущие позиции, многократно подтверждаемые международными рейтингами, современные технологии и высококвалифицированный персонал - вот формула успеха банка, который на высоком уровне ведет финансирование как базовых отраслей экономики, так и малого бизнеса.

## МАЛЫЙ БИЗНЕС - КАК ПРИОРИТЕТ

Финансирование малого и частного бизнеса как одной из составляющих экономического роста Узбекистана прочно занимает приоритетное положение в деятельности Национального банка. Важнейшим компонентом в ней является привлечение иностранных инвестиций, направляемых на развитие производств и увеличение экспортного и импортозамещающего потенциала предприятий на базе полной переработки местного сырья, использования трудовых ресурсов высокого профессионального уровня.

Чтобы обеспечить предпринимателям доступ к валютным ресурсам, Национальный банк вот уже много лет практикует проектное финансирование с использованием средств кредитных линий таких известных международных финансовых институтов, как ЕБРР, АБР, МФК, КФВ, Фонда ОПЕК. В рамках освоения средств иностранных кредитных линий Национальным банком принято к финансированию 196 проектов стоимостью 485,6 млн долл., из них сумма кредитов составила 285,6 млн долл.

Валютные ресурсы банка открывают национальному бизнесу доступ к современному оборудованию, передовым высокоэффективным технологиям, что в перспективе позволит предпринимателям выйти на более высокий уровень производства и новый этап своего развития.

За счет собственных средств в 2008 году Национальный банк выдал кредитов на 275,1 млрд сумов. По линии Фонда льготного кредитования предоставил микрокредиты на 2,4 млрд сумов. На средства внебюджетных фондов выделены кредиты субъектам малого бизнеса в размере более 3,3 млрд сумов, в том числе за счет линии Фонда содействия занятости - 3 млрд сумов.

Всего за отчетный период отделениями и филиалами Национального банка выдано более 7 тысяч микрокредитов на 19 млрд сумов, в том числе за счет средств Фонда содействия занятости - 1,4 млрд сумов.

При выделении кредитов в первую очередь учитываются как экономическая целесообразность, так и региональные потребности. Национальный банк уделял особое внимание проектам, связанным с использованием богатых

сырьевых ресурсов республики, переработкой сельхозпродукции, выпуском продуктов питания, стройматериалов и т.д.

За рассматриваемый период эти предприятия произвели продуктов питания, товаров легкой и химической промышленности, сельскохозяйственных, строительных материалов на 200 млрд сумов. Было экспортировано товаров на 57,3 млн долл.

Следует подчеркнуть, что в кредитном портфеле банка индивидуальные предприниматели имеют приоритетный статус, ведь именно класс таких собственников определяет стандарт и качество жизни в Узбекистане, является основой социальной стабильности.

Объемы финансирования объектов частного предпринимательства, малого бизнеса продолжают наращиваться, поскольку финансовая стратегия и деятельность Национального банка в конечном счете направлены на достижение единой цели - экономического процветания страны.

## УНИВЕРСАЛЬНЫЙ КРЕДИТНО-ФИНАНСОВЫЙ ИНСТИТУТ

Кредитование экономики республики - основа деятельности Национального банка. В структуре его активов кредиты занимают свыше 60 процентов. Объем кредитного портфеля на 1 января 2009 года составил 2105,4 млрд сумов.

Работа по субсидированию и кредитованию проектов за счет рефинансированных источников зарубежных банков ведется по тем же направлениям, что и финансирование проектов под освоение уже выделенных кредитных линий, привлечение новых, обслуживание лизинговых договоров, гарантийных и факторинговых операций, выполнение функций финансового агента зарубежных банков и финансовое обеспечение проектов, вошедших в Инвестиционную программу Республики Узбекистан.

Наибольший объем инвестиций банка направлен на развитие нефтедобычи и нефтепереработки, машиностроения, пищевой и текстильной промышленности, цветной и черной металлургии, сельскохозяйственного производства, инфраструктуры связи, транспорта и туризма.

В настоящее время на обслуживании в Национальном банке находятся 145 иностранных кредитов по 110 инвестиционным проектам на общую сумму 3,88 млрд долл. (в эквиваленте).

Среди последних проектов, профинансированных Национальным банком, - строительство Ахангаранской ГЭС в столичном регионе, Андижанской ГЭС-2 в Андижанской области, оснащение предприятий НХК "Узбекнефтегаз" буровыми установками и сейсморазведочными комплексами.

Также открыто финансирование по трем проектам с общей кредитной потребностью 15,8 млн долл. В частности, программ по улучшению мелиоративной сети пахотных земель Центральной Ферганы, реконструкции насосных станций "Раиш-Хакент"-1 и "Улугнар" в Андижанской области.

Кроме того, Национальный банк заключил ряд заемных соглашений с иностранными банками по проектам, направленным на развитие агропромышленного комплекса, телекоммуникаций и технологий, финансирование

которых будет осуществляться в ближайшие годы.

Опыт взаимодействия Национального банка с партнерами в рамках инвестиционного процесса свидетельствует о том, что для достижения успеха в реализации проектов особое внимание нужно уделять их подготовке и последовательной программе действий на рынке инвестиций.

В целях выполнения задач, поставленных Президентом Узбекистана перед банками, увеличения капитализации, оздоровления кредитного портфеля в 2008 году НБУ продолжил кредитование реального сектора экономики и ее приоритетных направлений развития. В том числе выдачу ипотечных и потребительских займов, открывающих для молодых семей, малообеспеченных и широких слоев населения доступ к ресурсам банка.

Расширение объемов потребительского кредитования приводит к увеличению спроса, уровня общественного воспроизводства и благосостояния. Ведь не секрет, что оно стимулирует в первую очередь производителей товаров.

Потребительский кредит выдается Национальным банком физическим лицам для приобретения товаров и услуг, произведенных или предоставляемых в республике и предназначенных для удовлетворения их потребительских нужд.

Система ипотечного кредитования делает доступными новые квартиры всем слоям населения, что в свою очередь ведет к реализации массовых строительных проектов, развитию строительной индустрии и индустрии строительных материалов. Приобретение же квартиры в кредит позволяет населению решать жилищную проблему задолго до накопления и оплаты полной стоимости жилья.

В 2008 году Национальный банк выдал кредиты на сумму 969 млрд сумов, в том числе в национальной валюте - 724,7 млрд сумов, что почти вдвое больше, чем в 2007 году (412,3 млрд сумов) и в иностранной валюте - 177,3 млн долл. против 124,3 млн долл.

## НОВАТОР ФОНДОВОГО РЫНКА

Сегодня Национальный банк - крупнейший в стране инвестиционный банк. Его развитая инфраструктура способствует развитию финансового и промышленного секторов, активно поддерживает экономические реформы в Узбекистане.

Эффективной деятельности Национального банка на рынке ценных бумаг республики содействует наличие всех необходимых ресурсов, включая как финансовые, так и интеллектуальные.

В частности, Национальным банком активизирована деятельность по предоставлению андеррайтинговых услуг крупным предприятиям, проведению трастовых, брокерских, РЕПО операций, а также оказанию консультаций путем предоставления комплекса инвестиционно-банковских услуг.

Инвестиционная политика банка при осуществлении вложений в ценные бумаги и доли наряду с расширением масштабов деятельности, привлечением дополнительных клиентов предусматривает обеспечение доходности фондового портфеля.

Большое внимание банк уделяет развитию институтов финансового рынка. В частности большая часть инвестиций направлена в банки (53,8 процента), лизинговые компании (11,47 процента) и страховые компании (6,07 процента).

В 2008 году были осуществлены вложения в такие компании, как "УзМЕДлизинг" и NBU INVEST GROUP. Принимая во внимание стратегическую важность некоторых отраслей экономики, была увеличена доля участия банка в уставных капиталах АО "Микрокредитбанк", ЗАО "УзКДБ", ОАО ЛК "Курилиш лизинг", АПО "Узметкомбинат".

Особое значение в инвестиционной деятельности банка занимает поддержка предприятий реального сектора экономики. Нацбанк

является акционером таких предприятий, как ГАО "ТАПОиЧ", ОАО "Узавиализинг" и АПО "Узметкомбинат".

Для дальнейшего увеличения капитализации и укрепления ресурсной базы в 2008 году банк активно вел работу по привлечению временно свободных средств населения и субъектов предпринимательства за счет выпуска депозитных сертификатов. Им выпущены две эмиссии депозитных и сберегательных сертификатов на 100,1 млрд сумов, в том числе для юридических лиц на 100 млрд сумов и физических - на 100 млн сумов.

В целях реализации постановления Президента Узбекистана от 7 ноября 2007 года "О мерах по дальнейшему развитию банковской системы и вовлечению свободных денежных средств в банковский оборот" и дальнейшего развития вторичного фондового рынка НБУ совместно с другими коммерческими банками продолжил работу по совершенствованию деятельности ЗАО ЭСВТ "Элсис-Савдо".

В соответствии с Программой углубления реформирования и развития банковской системы Республики Узбекистан на 2007-2010 годы, утвержденной постановлением Президента республики от 7 ноября 2007 года "О мерах по дальнейшему развитию банковской системы и вовлечению свободных денежных средств в банковский оборот", разработан комплекс мер по дальнейшему расширению масштабов электронной торговли ценными бумагами. Согласно ему в настоящее время проходит расширение сети региональных пунктов приема заявок (ППЗ), работающих на основе новых программных продуктов. Эту работу Национальный банк ведет совместно с "Элсис-Савдо".

Одной из основных задач ППЗ, создающихся при отделениях и филиалах банка, является прием от клиентов заявок на приобретение или продажу ценных бумаг. Программное обеспечение пунктов позволяет подавать их в режиме реального времени. Отправленные заявки после проведения необходимых процедур в установленном порядке участвуют в электронной системе внебиржевых торгов.

Успешно проведенные тестовые испытания программного обеспечения ППЗ при главном управлении Национального банка по Ташкенту показали реальную возможность создания высокоорганизованного, широкоразветвленного, надежного внебиржевого рынка. В настоящее время при отделениях и филиалах Национального банка функционируют 16 пунктов приема заявок.

В целях полного и безусловного исполнения указа Президента Республики Узбекистан №УП-4053 от 18 ноября 2008 года Национальным банком принято на баланс имущество предприятий-банкротов, на базе которых были созданы дочерние предприятия. Вновь созданные предприятия переданы в управление дочерним инвестиционным компаниям банка NBU INVEST GROUP и NBU Investment с целью их дальнейшей реструктуризации, выведению на проектную мощность и реализации стратегическим инвесторам.

## ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

Одним из ключевых направлений либерализации экономики Республики Узбекистан является последовательное проведение взвешенной политики максимального использования потенциала взаимодействия с ближайшими соседями в областях торговли и инвестиций, реализации долгосрочных программ многостороннего экономического сотрудничества.

Важную роль в активизации регионального сотрудничества призвана сыграть банковская система, в том числе с привлечением средств международных финансовых институтов. Поэтому опыт, ресурсы и четко налаженные связи Национального банка Узбекистана направлены и в данную сферу.

Содействуя этому развитию, Национальный банк наладил прочные контакты с финансово-банковскими кругами Западной

# Узбекистана: населения

Европы, России, Индонезии, Кореи, Китая и Индии, подписал ряд двусторонних соглашений.

В их числе заемные соглашения с банком Сосьете Женераль на приобретение телекоммуникационного оборудования и запасных частей, Эксимбанком Индии для налаживания поставок индийских товаров, оборудования и услуг в республику, Исламским банком развития на финансирование проектов малого бизнеса.

Подобные соглашения позволяют успешно расширять взаимовыгодное сотрудничество между банками и осуществлять поддержку экспортно-импортных операций, проектного и торгового финансирования, развития малого бизнеса и частного предпринимательства.

Национальный банк работает над дальнейшим расширением сотрудничества с такими международными финансовыми институтами, как ИБР, АБР, МВФ, ИКРЧС, а также Межбанковским объединением ШОС.

Большое значение в укреплении связей с зарубежными банками играет оптимизация корреспондентской сети банка, которая на сегодняшний день включает свыше 640 банков, в том числе более 612 зарубежных в 75 странах мира и 28 банков Узбекистана.

## ПРИЗНАНИЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ РЕЙТИНГОВЫХ АГЕНТСТВ

Благодаря высоким темпам роста национальной экономики происходит активное развитие финансового сектора Узбекистана. Соответственно растет интерес зарубежных инвесторов к республике.

Стремление завоевать признание международных рейтинговых агентств - актуальное и важное условие дальнейшей успешной интеграции в международную финансово-экономическую систему как банковского сектора, так и всей экономики страны в целом.

В 2007 году Национальный банк отмечен международным рейтинговым агентством Moody's и рейтинговым агентством "Эксперт РА". Что отражает его главенствующую роль в привлечении и управлении иностранными инвестициями для страны и обслуживании международных торговых операций.

Кроме того, с получением рейтинга от "Эксперт РА" Национальный банк стал первым банком Узбекистана, которому присвоен кредитный рейтинг иностранного агентства высокого уровня "А".

Именно рейтинговые агентства и различного рода международные организации, выражая свое авторитетное мнение о состоянии и перспективах развития той или иной компании, являются важными участниками формирования инвестиционного климата.

20 ноября 2008 года рейтинговая служба Standard&Poor's присвоила Национальному банку долгосрочные и краткосрочные рейтинги "В/В" по международной шкале.

Присвоение очередного международного рейтинга Standard&Poor's Национальному банку произошло в условиях развивающегося глобального финансового кризиса, когда ведущие агентства снижали уже присвоенные рейтинги либо ухудшали прогноз развития целого ряда государств. Присвоение международного рейтинга такого авторитетного агентства крупнейшему банку республики с прогнозом "стабильный" стало достойной оценкой независимых иностранных экспертов выбранной Национальным банком стратегии, стабильного развития банковско-финансовой системы Узбекистана и взвешенной экономической политики, обеспечивающих сбалансированный экономический рост в сложных условиях мирового кризиса.

## КРУПНЕЙШИЙ НА РОЗНИЧНОМ РЫНКЕ

Неуклонный рост числа вкладчиков и держателей пластиковых карт как в национальной, так и в иностранной валютах свидетельствует о правильно выб-

ранной маркетинговой политике на рынке банковских услуг и активного внедрения современных продуктов и оборудования, регулярного материально-технического переоснащения своих отделений и филиалов и постоянного повышения квалификации работников.

Кроме этого, банк в целях повышения привлекательности своих услуг как для постоянных клиентов, так и для потенциальных, а также укрепления доверия населения к Национальному банку на регулярной основе разрабатывает и предлагает различные виды вкладов, включая пластиковые карты с учетом социальной и возрастной категорий, развивает инфраструктуру обслуживания клиентов и формирует свою ценовую и тарифную политику в увязке с динамично изменяющимися экономическими и технологическими факторами, осуществляет выдачу потребительских и ипотечных кредитов, предоставляет овердрафт физическим лицам в рамках зарплатных проектов, услуг по денежным переводам и дорожным чекам, а также по международным пластиковым карточкам VISA.

## СИСТЕМА БЕЗНАЛИЧНЫХ РАСЧЕТОВ

Сегодня во всем мире в системе безналичных розничных платежей доминируют пластиковые карточки. Удобство в расчетах, сокращение наличного денежного оборота и затрат по его обслуживанию, безопасность хранения и использования денежных средств - неоспоримые достоинства пластиковых карточек, расширяемых коммерческими банками.

Национальный банк, являясь крупнейшим в республике эмитентом сумовых и международных пластиковых карточек, продолжает работу по дальнейшей популяризации и широкому внедрению этого современного "электронного кошелька" в практическую жизнь населения и хозяйствующих субъектов.

В целях выполнения постановления Президента от 7 ноября 2007 года "О мерах по дальнейшему развитию банковской системы и вовлечению свободных денежных средств в банковский оборот", Национальным банком по состоянию на 1 января 2009 года уже установлено 3968 терминалов для обслуживания владельцев микропроцессорных пластиковых карточек системы "UZKART" в торгово-сервисных предприятиях республики. Среди них - объекты торговли, сферы услуг, пункты приема платежей за использование сотовой связи, аптеки, автозаправочные станции, авиа- и железнодорожные кассы, спецкассы, мини-банки и учреждения самого банка. Это количество составляет 1/5 часть от общего парка терминалов, установленных в республике 21 банком-участником "UZKART".

В 2008 году Национальный банк существенно расширил сеть ТСП, принимающих к оплате пластиковые карточки, увеличив их число с 2653 до 3553 единиц. А также дополнительно закупил и установил в ТСП 1164 терминала, при этом их общее количество сразу возросло на 30 процентов. При определении мест их дислокации учитывались результаты опросов клиентов-держателей карточек, а также близость расположения торговых точек к предприятиям и организациям, заключившим с банком договоры на зарплатные проекты. Кроме того, банком на постоянной основе проводится мониторинг торговых оборотов, проводимых через каждый терминал, и по его итогам осуществляется их передислокация из неактивных торговых точек в ТСП, востребованные клиентами.

В январе 2009 года имеющийся парк банкоматов, состоящий из 97 единиц, дополнительно пополнится принципиально новым оборудованием - инфокioskами, которые будут установлены в общедоступных местах для приема платежей по карточкам за коммунальные услуги, услуги сотовой связи и другие.

Во исполнение постановления Кабинета Министров от 24 сентября 2004 года по

дальнейшему развитию системы расчетов на основе пластиковых карточек, а также в целях улучшения качества услуг, предоставляемых их держателям, расширения сети обслуживания, в течение 2008 года в обращение выпущено порядка 180 тыс. карточек. А общая эмиссия составила более 1,3 млн штук. В рамках зарплатных проектов эмитировано около 30 процентов от общего выпуска.

Обороты по безналичным платежам в торгово-сервисных предприятиях, принимающих к оплате сумовые пластиковые карточки, составили более 146,8 млрд сумов, что в 2,3 раза превышает этот показатель 2007 года.

## ВКЛАДЫ НБУ

Национальный банк сохраняет первенство и в области привлечения свободных денежных средств населения во вклады. В освоении этого рынка финансовых услуг он уверенно лидирует среди конкурентов, также специализирующихся на обслуживании розничной клиентуры.

В целях дальнейшего стимулирования привлечения свободных денежных средств населения во вклады в 2008 году были введены в действие 20 новых вкладов в национальной валюте и 13 - в иностранной.

Во исполнение постановления Президента Узбекистана "О мерах по дальнейшему развитию банковской системы и вовлечению свободных денежных средств в банковский оборот" в 2008 году НБУ предложил физическим лицам 15 видов долгосрочных депозитов. В том числе в национальной валюте, долларах и евро.

Кроме того, в сентябре в честь Дня независимости Узбекистана был проведен розыгрыш по срочному депозиту "Янгилик". Общая сумма выигрышей, выплаченных вкладчикам, составила 18,3 млн сумов.

В 2008 году Национальным банком продолжена работа по осуществлению быстрых денежных переводов через системы - Western Union, MIGOM и Азия-Экспресс, в том числе с использованием сети банков-корреспондентов систем CONTACT и Лидер. Общий объем таких операций за год увеличился на 40 процентов и составил 171,1 млн долларов.

Во исполнение постановления Кабинета Министров Узбекистана от 1 ноября 2004 года "О мерах по кардинальному совершенствованию механизма расчетов за пользование электрической энергией" учреждениями банка проводится работа по приему коммунальных платежей от населения.

Объем принятых коммунальных и других платежей за 2008 год составил 65,7 млрд сумов, что в 1,5 раза больше показателя предыдущего года. В том числе 114 спецкассами (из них 10 - мини-банки) принято платежей на сумму 36,5 млрд сумов (55 процентов от общего объема) как в наличной форме, так и путем безналичных списаний с пластиковых карточек.

Значительный рост розничных клиентов является результатом высокого доверия населения, целенаправленной работы по оптимизации условий вкладов, разработке и внедрению новых банковских продуктов и повышению качества услуг.

## ИНФОРМАЦИОННАЯ ИНФРАСТРУКТУРА

Национальный банк значительно расширил спектр своих услуг и превратился в универсальный банк, предоставляющий клиентам как корпоративные, так и розничные услуги. Активно развиваются интернет-технологии, которые сегодня широко используются, в том числе и в банковской сфере. Вследствие этого возник и спрос на предоставление банковских услуг с использованием Интернета. Появились новые требования к обработке информации, важной для принятия менеджерских решений.

Необходимость производить быстрые расчеты, учитывать, хранить и обрабатывать огромные объемы данных, обеспечивать высокий уровень сервиса в области предоставления информации, гибкое и оперативное управление ресурсами, математически обоснованный выбор оптимальной стратегии поведения на финансовом рынке - вот перечень основных задач, выполнение которых требует современной финансово-экономической организации от информационных систем.

Национальный банк развивает свои информационные системы на уровне общемировых стандартов, имеет все необходимые возможно-

сти для поддержания лидирующих позиций в области информационных технологий.

В 2008 году Национальным банком была продолжена работа по разработке и модернизации прикладных программных продуктов, действующих автоматизированных банковских систем. Перспективным направлением в развитии инфраструктуры Национального банка стало создание собственной службы поддержки пользователей, которая в мировой практике называется Service Desk.

Продолжались поддержка и развитие системы R-Bank удаленного электронного документооборота (Клиент-Банк). Система внедрена в 42 отделениях НБУ и по состоянию на 1 января 2009 года в ней обслуживается 1461 клиент.

Началось развитие интернет-банкинга. Выполнена модернизация системы R-Bank для адаптации ее к интернет-обслуживанию.

Продолжалась поддержка программного комплекса Мини-Банк. Он предназначен для обеспечения полноценного обслуживания клиентов сотрудниками банка в пунктах, удаленных от отделений и филиалов НБУ. За отчетный период программа была внедрена в 12 новых точках. И в настоящее время комплекс Мини-Банк действует в 78 пунктах.

Разработана и введена в опытную эксплуатацию система WS Personal (Веб-сфера Персонал), которая станет для персонала банка единой точкой авторизации в программе электронных учета и документооборота, включая программы автоматизации бизнес-процессов. Данный комплекс будет "персональным электронным кабинетом" для сотрудников и обеспечит ведение и учет документов. Он позволит получить необходимые данные (контактные, кадровые, финансовые и другие), затрачивая минимальное время.

## УПРАВЛЕНИЕ ПЕРСОНАЛОМ

В Национальном банке внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан функционируют 93 структурных подразделения, 82 мини-банка и 104 специализированные кассы.

Система повышения квалификации кадров строится Национальным банком исходя из оперативных потребностей и стратегических интересов банка. Большое внимание уделяется подготовке резерва кадров, в состав которого входят более 300 перспективных специалистов системы банка.

Здесь успешно функционирует центр повышения квалификации специалистов, в котором ежегодно проходят обучение и переподготовку более тысячи сотрудников, а также работники других финансовых учреждений республики. Десятки руководителей среднего и высшего звена направляются на учебу и стажировку за рубеж. Банк финансирует получение высшего специального образования своих работников в вузах республики без отрыва от производства.

В течение года в центре повышения квалификации специалистов НБУ организованы занятия по 24 курсам, прошли обучение 362 специалиста. Из них 174 работника находятся в резерве на номенклатурные должности.

Повышение квалификации за рубежом в целях укрепления и расширения сотрудничества с зарубежными банками-корреспондентами, инопартнерами в 2008 году прошли 50 специалистов. Они приняли участие в международных семинарах, тренинг-курсах, конференциях, прошли стажировки в престижных банках и финансовых институтах.

В настоящее время работа с кадрами заключается в создании оптимальных условий для раскрытия одаренных личностей, максимальном использовании способностей сотрудников. Успешная деятельность во многом зависит от последовательной, нацеленной на перспективу кадровой работы и необходима для обеспечения выполнения задач банка с высоким качеством и оптимальной численностью сотрудников.

\*\*\*

Основной успешной деятельностью Национального банка является грамотная и взвешенная кредитная политика, своевременное привлечение иностранных кредитов для финансирования реального сектора экономики, расширение клиентской базы, увеличение спектра услуг и повышение их качества. Ведь благополучное финансовое состояние клиентов есть основа процветания банка.

Безусловно, все эти цели остаются приоритетными для Национального банка и в будущем.



Фото Владимира Гончаренко.

## Позитивы жилищной сферы

Сфера коммунального обслуживания населения - одна из важнейших составляющих экономики республики. Требованиям современных рыночных отношений является своевременное предоставление более качественных жилищно-коммунальных услуг. Для этого в нашей стране создана необходимая законодательная и нормативно-правовая база, регулирующая взаимоотношения между потребителем и поставщиком услуг.

Новый Жилищный кодекс, а также Закон "О товариществах частных собственников жилья" определили путь преодоления монополизма в сфере управления и обслуживания жилья посредством выбора управляющей компании для собственников каждого дома независимо от создания в нем товарищества. В соответствии с жилищным законодательством собственники жилых и нежилых помещений несут одинаковое бремя содержания не только принадлежащих им помещений, но и общего имущества.

Прошедший год стал периодом укрепления позиций ТЧСЖ, временем подведения итогов и первых результатов, пусть небольшого, но уже опыта, - говорит заместитель директора центра "Узкоммункувташкилотчи" Курбан Магомедов. - Интенсивный рост товариществ после их разукрупнения дал хороший экономический эффект. Другими словами - количество потянулось за качеством.

Даже однодомные товарищества, в силу своего размера, ориентированы на то, чтобы не содержать постоянный штат сотрудников, а быть заказчиком услуг на рынке.

Как показал мониторинг, проведенный агентством "Узкоммунхизмат", создание маленьких товариществ, например, на базе одного дома - это хороший способ совместить преимущества демократического самоуправления через товарищества собственников жилья с профессионализмом управления имуществом и хорошим уровнем его обслуживания. При этом товарищества выступают заказчиками на рынке услуг, выбирая исполнителей на конкурентной основе. Это эффективный метод управления содержанием и ремонтом зданий, в основном посредством мобилизации жителей для их совместного обслуживания за счет собственных средств. Причем когда в товариществе дом один - все как на ладони. Легче услышать и достучаться до каждого.

Благодаря вовлечению жителей в работу товарищества они не только осведомлены о том, что делается в доме, но и сами активно участвуют в различных мероприятиях. Утверждают план работ, смету доходов и расходов, сами оценивают стоимость одного квадратного метра, и тогда уже не появляется вопрос: откуда такие большие обязательные взносы.

Много хлопот доставляют недобросовестные собственники квартир, которые не принимают участие в общих расходах по содержанию дома. Но уже немало товариществ, где нет задолжников и даже оплачивающих авансом. Например, несмотря на высокие взносы, в товариществе "Ка-файз" г.Ташкента задолжников нет. Жители понимают, что в доме, которому уже 50 лет, много проблем, требующих затрат, но решать их надо сообща, всем вместе. Со стороны никто не придет. В настоящее время дом имеет металлическую кровлю, которая стала визитной карточкой жилого здания. Посмотреть на него приезжают работники не только товариществ столицы, но и других регионов республики. Товарищество с выгодой использует свое местоположение в центре города. Его бюджет пополняется не только за счет взносов собственников жилых помещений, но и арендаторов.

Есть товарищества, которые взяли на себя и решение вопросов теплоснабжения. Так, ТЧСЖ "Скопле коммунал" столицы построило себе локальную котельную.

И таких примеров в столице немало. В настоящее время в республике создано 4746 товариществ частных собственников жилья, содержащих 98 процентов многоквартирных жилых домов. Остальные дома обслуживаются альтернативными службами. Владельцы этих домов получили возможность самим обслуживать свои дома, аккумулировать и использовать свои деньги непосредственно для своего дома. Собственники жилья становятся более грамотными и начинают понимать свои права и обязанности.

В ряде регионов есть 12-24-квартирные дома, в которых нет необходимости создавать ТЧСЖ. Жильцы могут сообща управлять такими домами, выбирать уполномоченное лицо, собирать деньги на проведение работ, нанимать исполнителей. Здесь можно провести аналогию с индивидуальными частными домами, владельцами которых являются люди разных профессий. Они содержат свои дома так, что глаз радуется. Запретить собственникам многоквартирных домов идти по этому пути никто не может. Это их выбор, возможность которого открывает законодательство.

В 2007 году в связи с внесенными изменениями в Жилищный кодекс собственники квартир получили право управлять общим имуществом многоквартирного жилого

дома без образования юридического лица. В Ташкенте таких домов сегодня более ста. Они есть также в Намангане и Коканде. Но здесь надо быть осторожными. Люди должны понять и осознать, что берут на себя большую ответственность. Для такого варианта законодательство не разработано настолько детально, как для ТЧСЖ. Пока люди пользуются Жилищным кодексом и некоторыми статьями Закона "О товариществах частных собственников жилья". Безусловно, необходимы документы, которые будут подробно регламентировать закрепленную законодательно возможность управления домом без образования ТЧСЖ.

росами технической эксплуатации занимались специалисты, имеющие достаточный уровень профессиональной подготовки, - говорит Курбан Магомедов. - К тому же вряд ли из состава жильцов можно подобрать грамотного управленца в лице председателя, инженера-строителя, водопроводчика или электрика. И качество проводимых работ своими силами в любом случае будет ниже, чем это сделают профессионалы. Да и с экономической точки зрения этот путь для товарищества невыгоден. Чтобы повысить уровень и качество обслуживания, продлить срок службы многоквартирных жилых домов, сэкономить средства жителей и в конечном итоге обеспечить нормальные условия проживания, необходимо развивать профессиональные управляющие компании.

Сегодня в Узбекистане действуют 290 управляющих организаций (УО) по обслуживанию ТЧСЖ. Больше половины их приходится на Ташкент. 2663 ТЧСЖ заказывают управляющим организациям услуги по договорам. Это показывает рост доверия товариществ к обслуживающим организациям.

Основная цель создания управляющих компаний - внедрение коммерческих структур в управление жилищным фондом для того, чтобы поднять уровень и качество проводимых работ, улучшить и поддерживать техническое состояние дома. В настоящее время первоочередной задачей является обеспечение их финансами для создания оборотных средств, укрепления материально-технической базы. На рынке коммунальных услуг есть профессионалы, у которых нет недостатков средств для нормальной работы. Обеспечение их возвратными ссудами могло бы сыграть положительную роль в проведении качественного капитального ремонта. Многие дома, построенные 30-40 лет назад, требуют проведения комплексных работ по реконструкции и капитальному ремонту. Почти 70 процентов управляющих организаций производят капитальный ремонт многоквартирных домов. В будущем их будет больше. И это гарантия того, что финансовые средства будут возвращены государству.

Как правило, рынок сам формирует требования к управляющим компаниям, невыполнение которых делает их неконкурентоспособными. Также повышению конкурентоспособности УО способствует наличие сертификатов, подтверждающих ее профессионализм, опыт и финансовую стабильность. Это позволяет защитить собственников жилья от некомпетентности или недобросовестности управляющего.

Для профессионального управления жилищным фондом необходимо, чтобы воп-

В европейских странах многие обслуживающие организации идут по пути специализации. Например, одна фирма специализируется на обслуживании труб внутри дома, другая - приборов учета на системах теплоснабжения и третья - теплообменниках.

Многие УО сейчас конкурируют не столько между собой, сколько с товариществами, которые занимаются содержанием дома силами своего персонала. Что же касается специализации, такая тенденция уже наблюдается. В Ташкенте работает управляющая компания, имеющая большой опыт в обслуживании лифтов, она планирует совершенствоваться в этом направлении.

Государство оказывает помощь ТЧСЖ и управляющим компаниям в проведении капитальных работ. Но сегодня им необходим доступ к кредитам, причём льготным. Уже и в этом вопросе есть положительные результаты. Например, в Сергелийском районе создан и работает кредитный союз "Алока Сергели инвест". Ставка по кредитам 10 процентов годовых позволила многим товариществам района решить свои насущные проблемы и улучшить материально-техническую базу.

В связи с подготовкой к празднованию 2200-летия города Ташкента в августе 2008 года вышел еще один важный документ Кабинета Министров "О мерах по дальнейшему улучшению жилищно-коммунальных условий населения города Ташкента". Дополнительные средства от реализации пустующих зданий и сооружений, незавершенных строительством объектов, являющихся муниципальной собственностью, будут направлены на капитальный и текущий ремонт инженерных коммуникаций, фасада, кровли, лифтового хозяйства, строительство локальных котельных, благоустройство, а также на укрепление материально-технической базы коммунальных служб.

### Цифры и факты:

24 декабря 1998 года утвержден Жилищный кодекс Республики Узбекистан, который регулирует отношения, связанные со строительством жилых домов, переустройством и перепланировкой жилых помещений, использованием инженерного оборудования, обеспечением коммунальными услугами.

12 апреля 2006 года принят Закон Республики Узбекистан "О товариществах частных собственников жилья". Данный документ регулирует отношения в области создания и деятельности товариществ частных собственников жилья в многоквартирных домах как добровольного объединения для совместного управления и обеспечения содержания, сохранности и ремонта жилищного фонда.

2006 - 2007 годы, период интенсивного прироста товариществ и время их перехода от количества к качеству.

4746 товариществ частных собственников жилья создано в республике, которые содержат 98 процентов многоквартирных жилых домов.

290 управляющих организаций по обслуживанию ТЧСЖ действуют в республике. В Ташкенте их 171.

Полосу подготовил Жамшид Раупов.

Электронные денежные переводы Пользуйтесь услугами почтовой связи! ОАО «Узбекистон почтаси» 237-21-93, 237-16-24

ПРАВДА ВОСТОКА

16 января 2009 года

В шестнадцать лет он сыграл Маленького Принца в одноименном спектакле по А.Сент-Экзюпери в театральной студии. Затем последовало приглашение в русский театр сыграть на профессиональной сцене в спектакле по пьесе Казанцева "Старый дом" вместе с такими известными актерами, как Л.Михайлова, К.Мощенко, В.Русинов, И.Авдюшкина, Г.Пачис. Поэтому было естественным, что поступать после окончания школы Юра Алеников решил в театральный.

Еще в студийные годы он заинтересовался песней. Тогда почти каждый мальчишка считал своим долгом научиться брэнчать на гитаре и, едва овладев тремя аккордами, уже пытался что-то сочинять. Пробовал себя в студенческих капустниках, исполняя песни Булата Окуджавы, Дольского...

*Мы жили под оркестры,  
Любили под гитары.  
Какая музыка звучит  
у нас в крови...*

Постепенно пришло понимание, что авторская песня не имеет ничего общего с жизнью в театре. Его буквально переполняла накопившаяся информация, появилась потребность сочинять собственную музыку.

- Стихов я никогда не писал... хороших. Пользовался теми, что мне особенно нравились поэтическим словом, образом, метафорой, - вспоминает Алеников. - Подбирал стихи, которые могли переродиться совсем в другой жанр. Жанр песни. Тем более, что перед глазами были такие примеры, как Никитин, Берковский. Это мне было интересно и очень близко по духу. Первые песни были положены на стихи нашего ташкентского поэта Рудольфа Баринского.

Сольный авторский вечер Юрия Аленикова состоялся в 1984 году после окончания театрального института на сцене Дворца железнодорожников. Он уже ощутил себя хозяином сцены, когда стоишь один на один с аудиторией и разговариваешь с целым залом... И понимаешь, что после этого ты уже не сможешь подчиняться режиссерской воле, не нуждаешься в партнерах. Ты сам себе - режиссер, драматург, актер и композитор в одном лице.

Потом было участие во всевозможных песенных фестивалях. С ташкентским клубом авторской песни "Орфей" он проехал от Прибалтики до Владивостока. Участвовал в знаменитом Грушинском фестивале бардовской песни в 1987 году.

- Уникальность авторской песни в том, что во все времена она объединяла самых разных людей. Именно тех, кто с пониманием относится к песенному творчеству, - считает Ю.Алеников. - Мы все время искали новые формы общения со зрителями. Так возникла идея проведения творческих вечеров, посвященных памяти Ахматовой, Визбора, Высоцкого, Галича, на которые в Ташкент приезжали Владимир Корнилов, Дмитрий Сухарев... В качестве рекламы к ним мы печатали небольшие буклетки со стихами. В результате весь зал подпевал исполнителю. Последний Чимганский фестиваль авторской песни провели в девяносто пятом году, потом приглашать гостей стало труднее, сложнее собирать и зрителей. Впрочем, значительно поредели и ряды наших авторов - настоящих личностей.

Эта проблема в те годы коснулась и



Фото Владимира Гончаренко.

## Мелодии, рожденные душой

других сфер культуры. К примеру, на премьерном спектакле "Священное чудовище" Ж.Кокто в Русском академическом театре драмы сидело ползала. Именно тогда нас с Ириной Хилковой пригласили сюда работать. Потребовалось приложить немало усилий и организаторской работы, чтобы исправить ситуацию. Но к своей работе главного администратора театра я отношусь как к работе. Творчество - это совершенно иное. Если хочешь, ты это делаешь, если нет - ждешь момента, когда "случится"...

Ему часто задают вопрос: легко ли пишется? Говорит, по-разному. К примеру, в конце восьмидесятых случайно попала в руки небольшая журнальная публикация стихов Ирины Ратушинской. Вспоминает, что просто мурашки пробежали по телу, когда услышал такое "откровенное, болезненное слово". Оно так глубоко тронуло, что буквально на одном дыхании в течение нескольких дней родилось пять песен. Тогда понял, что она - его поэт. Сегодня в репертуаре Юрия более 20 песен на стихи Ратушинской. Они золотой фонд его репертуара. Появились в нем и песни на стихи Д.Самойлова, Ю.Левитанского, В.Корнилова.

- Я просто был в восторге, когда впервые прочитал сборник стихов Александра Файнберга, - говорит Алеников. - Увидел поэта, верного своему поэтическому слову, в котором нет вранья и напыщенности. Он - настоящий. Когда получилось несколько песен, я их ему показал. Мне показалось, что Александр Аркадьевич мое творчество понравилось. То, что он хотел выразить в словах, органично вплелось в музыку.

"...Голос барда Юрия Аленикова так же лиричен и мужественен, как отобранные им стихи Владимира Корнилова и Иосифа Бродского. Мелодии, рожденные его душой, напрямую родственны стихам. Они усиливают восприятие поэзии, как высокочувствительный микрофон усиливает звук бьющегося сердца", - написал в предисловии к диску "Свеча бы не погасла..." народный поэт Узбекистана А.Файнберг.

Содружеству уже много лет, создано около двадцати песен. Когда их слушаешь, возникает ощущение, что поэтическое слово и музыка едины. Многие

зрители иногда даже думают, что слова принадлежат Аленикову и эта лучшая из похвал, о которой можно только мечтать, считает автор.

- Думаю, что не последнюю роль играет мое актерское нутро, - говорит он. - Оно мне помогает почувствовать слово и образ в стихотворении. Потому что, прежде чем приступить к работе, задаю себе вопрос: о чем оно, что хотел сказать поэт? И только потом: а что я хочу сказать песней? Не хочу быть просто иллюстратором, я - соучастник творческого процесса, соавтор. Только так рождается в песне единение музыки, стихов и исполнения. Мне нравятся стихи, в которых есть кинематографическое начало - некая история. "Новогодней ночью по моим законам нарисуй сердечко на стекле оконном...", или "...На окраине базара, где стучат, лудят, паяют. Пиво пьют и матерятся так, что пыль летит с ушей..." или "Давай, цыганка, на картах погадай. Ограбь меня до нитки, но молодость отдай". Зритель слушает и сразу возникает песенный образ.

- Кстати, как и многие молодые люди, Юра Алеников действительно писал сам стихи, когда только пришел в клуб, но... у него хватило здравого ума и таланта понять, что писать в рифму - еще не значит быть поэтом. Это достойно всяческого уважения, - считает продюсер Ирина Хилкова, президент клуба авторской песни "Орфей". - Зрителям и слушателям Юра несет русское слово, высокую поэзию и это, пожалуй, самое главное в его творчестве. Он настолько органичен как музыкант в обращении со стихом, что музыка звучит не просто аккордом к слову. Она становится образом, раскрывающим ту тайну поэзии, которая не лежит на поверхности. Ведь поэзия все-таки - это некая ворожба, таинство. Он обладает даром увидеть, услышать и показать стих так, что он зазвучит другой гранью.

Это о нем:

*Блаженно сердце на краю,  
Примерзли пальцы к грифу.  
В раю пою, в аду пою,  
И другу и врагу пою.  
Умолкну, станет тихо!*

Ирина Рибар.

### СМОТРЫ

## "Отечество пою"

Завершающим аккордом Года молодежи в сфере СМИ стало подведение итогов областного смотра-конкурса "Мехрим сенга, зехним сенга, Ватаним!"

Более 200 работ газетчиков и нештатных авторов, журналистов телевидения и радио, публикаций на сайтах Интернета поступило за шесть месяцев. Инициатор конкурса - Сурхандарьинское отделение Творческого союза журналистов Узбекистана.

За лучший материал в периодических печатных изданиях жюри признало победителем Сарвигуль Холову (кстати, победителя республиканского конкурса "Келажак овози"-2008"), корреспондента городской газеты "Термиз окшоми". Второе место присуждено сотруднице отраслевой газеты "Адолат гарозаси" Саиде Эшмуминовой. Нештатный корреспондент газет "Аёл ва замон" и "Маънавият гульшани" Адолат Худойбердиева заняла третье место.

В номинациях среди журналистов ТВ пальму первенства жюри отдало редактору телерадиокомпания "Ишонч" Элэру Гуруглиеву. Работам Файзуллы Тоирова, редактора Сурхандарьинской телерадиокомпания, присуждено второе место. Тройку лидеров замыкает коллектив телестудии "Ёшлик" при областном центре инициатив "Келажак овози".

Среди радиоматериалов лучшим признан один из выпусков Максуда Тураева с СТВ.

Отмечены также достижения интернет-журналистов.

Подведение итогов, награждение номинантов специальными дипломами и денежными премиями состоялось в областном хокимияте. Победителей поздравил хоким области Турабжон Джураев.

Назип Сулейманов.  
Соб. корр. "Правды Востока".

Термез.

## Конкурс в преддверии Навруза

В городе Андижане областным хокимиятом совместно с управлением по делам культуры и спорта организован смотр-конкурс "Навруз улласи-2009". В нем приняли участие представители художественных коллективов, домов культуры, действующих в городах и районах области.

Основная цель традиционно проводимого конкурса - пропаганда национальных ценностей и обычаев, сохранение для грядущих поколений образцов богатого искусства нашего народа, выявление в преддверии Навруза новых фольклорных коллективов, старинных песен и лапаров, стимулирование их исполнителей.

Число участников смотра из года в год увеличивается. В приподнятом духе прошел и нынешний конкурс, на котором коллективы и солисты демонстрировали свои таланты. Жюри объективно оценивало исполнительское мастерство всех участников. По итогам смотра первое место заняли представители Балыкчинского района, последующие - коллективы Булакбашинского и Ходжабадского районов.

Организаторы вручили победителям ценные подарки.

М.Сулейманов.  
Корр. УзА.

ТРИХИ К ПОРТРЕТУ

# Художник и наставник

К своей мечте стать художником Анатолий Прокофьевич Слугин - доцент кафедры "Дизайн архитектурной среды" Ташкентского архитектурно-строительного института, председатель секции ветеранов творческого объединения Академии художеств Узбекистана, член экспертной комиссии Художественного фонда Республики Узбекистан - пришел не сразу.

После окончания школы он попал в ФЗУ, работал слесарем, токарем, жестянщиком и только после окончания театрально-декоративного отделения Республиканского художественного училища имени П.П.Бенькова - художником-декоратором. Затем был ТЮЗ, ГАБТ имени А.Навои.

Знаний, полученных во время учебы в училище, не хватало, и он вновь стал студентом, поступив в театрально-художественный институт. Окончив его, работал в театрах "Еш гвардия", имени Хамзы, имени Мукими, ряде областных театров, где приходилось быть одновременно главным художником-постановщиком, художественным конструктором, художником-модельером, художником по головным уборам, автором декораций. Сам разрабатывал эскизы афиш и проспектов. Делая эскизы костюмов, обязательно приклеивал кусочки тканей, из которых они должны быть сшиты в пошивочном цехе.

Одной из наиболее запомнившихся стала постановка в театре имени Мукими музыкального спектакля "Раджа" композитора Мустафы Бафоева. На премьере присутствовали сотрудники Посольства и гости из Индии, давшие спек-

таклю высокую оценку. Успешными были и эскизы его костюмов к операм "Никита Вершинин", "Борис Годунов", супер-занавес к спектаклю "Прометей".

Успех постановочной части спектаклей не случаен. Анатолий Прокофьевич всегда подходит к художественно-декоративному оформлению творчески, сам участвует в воплощении задуманного. Но прежде чем приступить к работе, старается досконально изучить эпоху, культуру, искусство, быт людей, всякий раз переосмысливает содержание пьесы в поисках новых интересных деталей.

Довелось Анатолию Прокофьевичу работать в кино и на телевидении - телевизионном сериале "Великий шелковый путь" Аброра Касымова и "Чархпалаке" Ш.Жунайдуллаева по сценарию Ш.Башбекова. Готовил он и уникальный реквизит для батальных сцен телесериала "Буюк Амир Темур" Исамата Иргашева. По его эскизам изготовлены более четырех тысяч различных видов вооружения и доспехов, движущаяся башня-таран высотой 15 и длиной 25 метров, внутри которой разместились 50 актеров-"воинов", участвовавших в штурме крепости. Всего А.П.Слугин осуще-



ствил сценографию 109 спектаклей, участвовал в создании пяти художественных и 30 телевизионных видеолент.

Анатолий Прокофьевич получил известность и как живописец. Он работает в разных жанрах, направлениях и стилях. Среди его работ - живописные полотна, акварели, графические рисунки. Его портреты психологичны, отличаются глубиной проникновения в образ изображаемого персонажа. Он любит рисовать горы с их бурными речками, пышной растительностью, облачным небом. Это направление его творчества отмечено серебряной и золотой медалями Академии художеств Узбекистана.

Около десяти лет Слугин преподает в Ташкентском архитектурно-строительном институте макет, зарубежную рекламу, светодизайн, моделирование, рисунок, живопись. У него на кафедре множество макетов современных зданий, выпол-

ненных студентами. Многие из них отличаются интересным подходом, смелыми, необычными решениями. Как говорят студенты, с Анатолием Прокофьевичем можно посоветоваться по любому вопросу, вместе они посещают выставки. После этого у студентов рождаются новые идеи, усиливается стремление к получению профессиональных знаний, приобщению к прекрасному.

Слугин инициирует также создание выставочных экспозиций "Педагог и его ученики", где наряду со своими работами показывает и достижения учеников. Среди работ, демонстрируемых на выставках, особое место занимают плакаты, выполненные им самим, студентами и магистрантами.

Анатолий Прокофьевич подготовил наглядное учебное пособие для дизайнеров и архитекторов высших учебных заведений "Макетирование и моделирование" - своего рода обобщение исторического опыта архитектуры разных эпох. Им же выполнен и "Атлас пластической анатомии".

Еще одно увлечение Анатолия Прокофьевича - астрология. Он написал книгу "Астрология женщины", представляющую собой увлекательный рассказ о влиянии звезд на жизнь людей. Книга зарегистрирована в Узбекском республиканском агентстве по авторским правам как литературное произведение.

**Лариса Левтеева.**  
Искусствовед, член творческого объединения Академии художеств Узбекистана.

## Семьи пополняются тройнями

Втройне радостное событие произошло в семье Анвара и Шахзоды Мавляновых. У родителей появились сразу три сына - Аброрджон, Ахрорджон и Асрорджон.

Глава семьи - актер Бухарского театра музыкальной драмы имени Айни Анвар Мавлянов - уже отец двух дочерей и мечтал о сыне. Теперь его желание исполнилось втройне.

Такая же радость в семье Фарруха и Дилбархон Холлиевых, проживающих в кишлаке Хасаньер Алатского района. В новом году судьба подарила им сразу трех дочерей. Новорожденным дали красивые имена - Шахноза, Гульноза и Дильноза.

**А.Кудратов.**  
НИА "Туркистон-пресс".

## ВЕСЕЛЫЙ ГОЛОС

Муж и жена беседуют вечером на кухне:

- Наш сосед, оказывается, очень умный человек!  
- Почему ты так считаешь?  
- Когда нашему сыну на день рождения подарили барабан, он единственный догадался спросить: "А ты знаешь, что у него внутри?"

\*\*\*

- Я пожарным работаю. Ну все нравится: и график приемлемый, и коллектив хороший, и зарплата прекрасная... Но вот, как пожар, так хоть увольняйся!

\*\*\*

Какая разница между феей и ведьмой?

- Год семейной жизни!

\*\*\*

- Вот вам таблетки.

- Я их пить не буду.

- Почему?

- У меня от ваших таблеток больничный быстро заканчивается.

### Заем №2245/2246-UZB:

проект «Улучшение мелиоративного состояния земель в Бухарской, Навоийской и Кашкадарьинской областях»  
**ПРИГЛАШЕНИЕ К ПОДАЧЕ ЦЕНОВЫХ ПРЕДЛОЖЕНИЙ**

Агентство по реструктуризации сельскохозяйственных предприятий от имени Министерства сельского и водного хозяйства Республики Узбекистан приглашает приемлемых участников подать конкурсные предложения на поставку следующего оборудования:

| №  | Позиция  | Количество |
|----|--|------------|
| 1. | Настольный компьютер с монитором, источником бесперебойного питания и сетевым фильтром | 16 шт.     |
| 2. | Ноутбуки   | 4 шт.      |
| 3. | Многофункциональные принтеры (принтер/сканер/копир/факс)                               | 4 шт.      |
| 4. | Мультимедиа проектор   | 1 шт.      |
| 5. | Цифровая фотокамера  | 1 шт.      |

Торги будут проведены по процедуре Азиатского банка развития и открыты для местных приемлемых поставщиков.

Заинтересованные приемлемые участники могут получить дополнительную информацию от покупателя и ознакомиться с тендерными документами по адресу, указанному ниже, с 10.00 до 17.00 по ташкентскому времени с понедельника по пятницу.

Все предложения должны быть доставлены по указанному ниже адресу до или 2 февраля 2009 года к 11.00. Электронные предложения не принимаются, опоздавшие предложения будут отклонены. Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 11.00 по ташкентскому времени 2 февраля 2009 года.

Агентство по реструктуризации сельскохозяйственных предприятий  
Республика Узбекистан, г. Ташкент, 100000,  
ул. Кари Ниязи, 39-Б.  
Телефон (+99871) 237-16-58. Факс (+99871) 237-16-57.  
E-mail: lip@sks.uz

## ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

На 16-17 января

По территории республики - переменная облачность, без осадков. Местами туман. Ветер восточный, 7-12 м/сек. Температура ночью - 0-5 мороза, днем - 0-5 тепла.

В Ташкенте 16 января - переменная облачность, без осадков. Ночью и утром туман. Ве-

тер восточный, 3-8 м/сек. Температура ночью - 1-3 мороза, днем - 3-5 тепла. 17 января - переменная облачность, без осадков. Ночью и утром туман. Ветер восточный, 3-8 м/сек. Температура ночью 0-2 мороза, днем - 3-5 тепла.

**Узгидромет.**

СП ООО "LOTTO LAYT", зарегистрированное в Минюсте Республики Узбекистан, в связи с тем, что лицензия Министерства финансов Республики Узбекистан № 000041 от 11 мая 2006 года сдана в лицензирующий орган, **ЛИКВИДИРУЕТСЯ**. Претензии принимаются в течение трех месяцев со дня опубликования. Телефон 334-08-42.

Ўзбекистон Республикаси Адлия вазирлигида рўйхатдан ўтган «LOTTO LAYT» МЧЖ ҚҚга Ўзбекистон Республикаси Молия вазирлиги томонидан 2006 йил 11 майда 000041-сон билан берилган лицензия топширилганлиги сабабли мазкур корхона тугатилади.  
Даъволар эълон чоп этилган кундан бошлаб уч ой давомида қабул қилинади. Маълумот учун телефон 334-08-42.

Татарский общественный культурно-просветительный центр (ТОКПЦ) города Ташкента выражает глубокое соболезнование члену правления ТОКПЦ Р.Н.Шигабдинову в связи с кончиной отца  
**ШИГАБДИНОВА**  
Нажметдина.